

## Награждение А. В. Постникова золотой медалью им. П. П. Семенова Русского географического общества

7 декабря 2004 г. одно из наиболее авторитетных отечественных научных обществ – Русское географическое общество – присудило директору ИИЕТ РАН, доктору технических наук, профессору А. В. Постникову золотую медаль им. П. П. Семенова.

Эта награда имеет уже более чем вековую историю. Она была учреждена в 1899 г. в двух видах – золотая и серебряная медали – и стала еще одной наградой общества наравне с более древними: медалями Константиновской (1846), им. Ф. П. Литке (1873) и им. Н. М. Пржевальского (1891), а также рядом премий. Положение о медали им. П. П. Семенова, утвержденное в том же 1899 г. министром внутренних дел, действовало вплоть до 1917 г. После Октябрьской революции присуждение медалей общества то возобновлялось, то прекращалось: так, они не вручались в 1918–1923 и 1931–1946 гг.

18 августа 1945 г. Русское географическое общество отметило столетний юбилей, за полмесяца до этой даты Президиум АН СССР утвердил его очередной устав. Положение о золотых медалях общества было утверждено Советом министров СССР 29 августа 1946 г. Оно предусматривало следующие награды: Большую золотую медаль Географического общества, малые золотые медали – им. Ф. П. Литке, им. Н. М. Пржевальского, им. П. П. Семенова.

Первая после 1946 г. золотая медаль им. П. П. Семенова была присуждена в 1947 г. коллективу работников топографической экспедиции (П. Н. Рапа-

сов, В. И. Рацек, А. Ф. Кошкарров, Н. Я. Гамалеев, А. М. Арутюнянц) за открытие в 1943 г. пика Победы – высочайшей вершины Тянь-Шаня. Впоследствии золотой медали были удостоены: В. Н. Сукачев (1949), Н. Н. Баранский (1951), К. К. Марков (1954), В. П. Ушаков (1958), Д. М. Лебедев (1960), Д. Л. Арманд (1963), А. Г. Исаченко (1963), С. И. Руденко (1965), Д. А. Ольдерогге (1966) и др.

Ныне действующее положение о медали было принято в 1965 г. и предусматривает ее присуждение, среди прочего, за «сочинения по общему землеведению, палеогеографии, биогеографии, географии почв, экономической и политической географии, статистике, этнографии, народоведению, исторической географии и истории географических знаний и открытий, заключающие в себе полную сводку имеющегося в науке материала и находящиеся на уровне современного состояния науки»<sup>1</sup>.

А. В. Постников был удостоен этой награды за книгу «Схватка на “Крыше мира”. Политики, разведчики, географы в борьбе за Памир в XIX веке»<sup>2</sup>. В предисловии к ней академик В. С. Мясников определяет ее жанр как «монография в документах».

<sup>1</sup> Положение о наградах Географического общества СССР. Л., 1975. С. 8–9.

<sup>2</sup> Постников А. В. Схватка на “Крыше Мира”. Политики, разведчики и географы в борьбе за Памир в XIX веке. М.: Памятники исторической мысли, 2001. 416 с. (переиздана в 2005 г. издательством «Рипол-классик»).



История изучения Памира в монографии прослежена с древнейших времен, автор начинает рассмотрение с того, что «с I по VII в. н. э. три ответвления Шелкового пути пересекали Памир» (с. 53, здесь и далее страницы указаны по переизданию 2005 г.), а заканчивается изложение естественной хронологической вехой – 1917 годом.

Книга содержит сведения о степени изученности природы и географии Памира на каждом из этапов его исследования, а также, что не менее важно для историка географии, информацию о методах изучения, которые использовались различными народами и отдельными экспедициями. В книге разворачивается история создания картографического образа этого огромного региона.

А. В. Постников провел детальный анализ материалов и архивов десятков (если не сотен) экспедиций в неведомые до этого места. Список использованной литературы на нескольких языках занимает в книге 50 страниц мелкого шрифта, список имен – 16 страниц. Изложение сопровождается двумя десятками уникальных картографических иллюстраций и редкими фотографиями. На одном из снимков (с. 318), например, показан китайский резной культовый камень с пояснением: «В

1984 г. члены специальной советской комиссии обнаружили его в основании памятника В. И. Ленину в городе Хороге».

Для историка науки важно то, что, благодаря изменениям в нашей стране, начавшимся во второй половине 1980-х гг., книга насыщена сведениями из архивных и закрытых для публикации до недавнего времени документов, и ее автор является первопроходцем на путях политической истории изучения Памира. А. В. Постников показывает, что история покорения и изучения Памира имеет не меньшее значение для истории географии (и даже для общей истории), чем открытие истоков Нила, изучение Центральной Африки и джунглей Амазонки. Хочется надеяться, что монография А. В. Постникова займет подобающее место среди трудов отечественных ученых по истории географии, а ее материал войдет в университетские курсы.

Остается пожелать профессору А. В. Постникову дальнейших творческих успехов в его исследовательской деятельности и поблагодарить Русское географическое общество за высокую оценку трудов ученого.

*А. Н. Земцов*